

海南屯昌强力推进禁毒工作高质量发展

海南乐东凝心聚力创建“全域无毒”城市

屯昌县是海南省中部六市县之一，是全国唯一的热带丘陵地带，素有“海南中部门户”之称。当前，该县坚定不移贯彻“一核两翼三新”总体发展思路，努力打造海南中部重要门户枢纽，助力“无毒品危害自贸港”建设。

禁毒工作事关人民幸福安康，事关经济发展大局，事关社会和谐稳定。近年来，屯昌县按照国家禁毒办、省公安厅及县委、县政府工作部署，以打赢全省新一轮禁毒三年大会战(2020—2022年)收官之战为主线，强化组织领导，明确目标要求，细化工作任务，推动禁毒工作高质量发展。

屯昌县副县长、县公安局局长、县禁毒委副主任傅佑能表示，目前，全县禁毒形势持续向好，现有吸毒人员占比比全省禁毒三年大会战前的5.6%下降至0.44%，毒品违法犯罪活动下降至近年来最低点，全县社会治安达到近年来最好水平，群众对禁毒工作满意度达95%以上，为海南自贸港建设营造了良好的社会环境。

持续扩大禁毒成果

近年来，屯昌县委、县政府贯彻落实全省两轮禁毒三年大会战部署要求，将禁毒工作纳入重要议事日程，与乡村振兴等重点工作同重视、齐发展，提档升级严打、严整、严堵、严收、严管、严教、严奖、严责“八严工程”，精准落实各项禁毒工作措施，不断提升禁毒工作质效。

屯昌县委书记凌云多次在县委常委会议(扩大)会议上组织研究禁毒工作，明确新思路、新举措；县委副书记、县长，县禁毒委主任赵英杰多次深入社区、戒毒场所调研禁毒工作；县委常委、副县长何发亮，副县长、县公安局局长、县禁毒委副主任傅佑能多次赴基层调研督导禁毒工作。2022年以来，屯昌县禁毒委共召开禁毒工作专题会议18次，作出批示30余次。

全县各镇党委、政府将禁毒工作作为重大政治任务来抓，由党政“一把手”担任禁毒工作第一责任人，每月至少对群众宣讲一次禁毒知识。2022年以来，屯昌县委共开展“领导讲禁毒”活动180余次。

为进一步巩固两轮禁毒三年大会战成果，屯昌县禁毒部门持续发力，全面加强农村突出毒品问题治理，严厉打击毒品违法犯罪活动，健全完善毒情监测预警体系，推动全县禁毒形势持续向好。

该县将加强农村突出毒品问题治理作为服务乡村振兴战略的重要任务，综合运用污水监测、毛发检毒、无人机航测等方法，深入开展毒品问题摸底排查、禁毒宣传教育，吸毒人员或管控等工作，农村毒品滥用问题得到有效遏制。截至目前，全县农村地区实现在校学生“零吸毒”、毒品原植物“零种植”“零产量”，吸毒人员肇事肇祸和吸贩毒案件“零发生”，新发现吸毒人员“零增长”，吸毒人员“零脱管”的良好局面。

此外，屯昌县始终坚持对毒品违法犯罪“零容忍”，针对传统毒品消费市场急剧萎缩、新型毒品开始露头的实际情况，持续加大对娱乐场所等重点部位的清查力度。今年以来，该县公安部门牵头，联合县旅游和文化广电体育局、县市场监督管理局等部门，采取定期巡查、重点抽查、大规模集中清查等方式，对全县娱乐场所吸贩毒问题进行集中整治，实现娱乐场所巡查全覆盖。

今年以来，屯昌县积极利用城市污水监测和毛发检毒技术，对2000余名社会面吸毒人员进行毛发检毒，检测结果均呈阴性；对2家污水处理厂进行污水涉毒监测5次，对10家娱乐场所进行污水涉毒监测1次，监测结果显示，全县毒品滥用水平处于全国较低水平。

打防管控一体推进

今年5月以来，屯昌县禁毒办联合海南中部邮政管理局、县公安局治安大队、省仁强强制隔离戒毒所驻屯昌县社区戒毒(康复)工作指导中心，开展寄递物流行业专项检查暨从业人员禁毒知识培训活动，严防毒品等违禁品通过寄递物流渠道传播。

近年来，该县采取多项措施，持续深化毒品问题综合治理，不断提升毒品问题治理能力。

屯昌县公安局坚持“多部门协同、多警种联动”，依托屯昌大道公安检查站、屯城镇龙河路、乌坡镇3个临时治安检查卡口，持续加大“毒驾”查处力度。今年以

来，该局共出动警力486人次、警车168辆次，盘查过往车辆2100余辆，检查可疑人员3200余人，现场提取尿液检测625人、唾液检测1100人。同时，以汽车运输行业为重点，做好校车、公交车、海汽客运汽车等重点岗位驾驶员吸毒检测工作。今年以来，屯昌县禁毒部门联合辖区派出所，共开展重点汽运行业驾驶员吸毒检测5次，检测驾驶员500余人次。

该县根据省禁毒办推送的信息，按时筛查被执行强制隔离戒毒和社区戒毒(康复)人员注销驾驶证情况，依法注销、收回驾驶证，并向其本人、家属、单位明确告知无证驾驶和“毒驾”应承担的法律后果；加强路面卡口信息比对，依法严厉查处吸毒人员无证驾驶机动车等行为，最大限度遏制“毒驾”引发的肇事肇祸案件发生。

今年以来，屯昌县禁毒部门将例行检查与突击检查相结合，对全县12家易制毒化学品使用单位开展高频安全巡查，针对检查中发现的安全措施不到位、台账登记不规范等问题要求各单位限期整改，确保易制毒化学品合法、安全、规范使用，严防其流入非法渠道。

为夯实社区戒毒(康复)工作基础，该县按照“因地制宜、科学规划、讲求实效”的原则，在全县范围内有序推进“海岸线驿站”标准化建设工作。目前，全县8个镇已建成功能室、设施设备及人员配备规范齐全的标准“海岸线驿站”，着力打造“禁毒宣传教育+社区戒毒(康复)”综合阵地，在教育和挽救吸毒人员、减少毒品社会危害方面取得良好成效。此外，各镇以“海岸线驿站”为依托，全力做好出所人员“无缝衔接”工作，落实落地各项管控帮扶措施，确保社区戒毒(康复)工作各个环节有序衔接、高效运转。目前，全县社区戒毒(康复)执行率达100%。

深化“平安关爱”行动

6月18日，屯昌县禁毒委联合有关部门，在辖区开展“大手拉小手”共绘百米禁毒画卷活动。工作人员在活动现场设立咨询台，通过发放禁毒宣传手册、展示仿真毒品模型、进行互动问答等多种方式普及禁毒知识，使“珍爱生命，远离毒品”理念更加深入人心。

毒品治理，预防为先。2022年以来，屯昌县以“禁毒宣传进万家”和春季禁毒流动课堂活动为抓手，利用“6·26”国际禁毒日等重要时间节点，开展“领导干部讲禁毒”、青少年禁毒知识竞赛、中小学生“禁毒杯”篮球比赛等活动，进一步提高群众识毒、防毒、拒毒意识和能力。截至目前，全县共开展各类毒品预防教育活动200场次，发放禁毒宣传手册10万余份，营造了人人关心支持、积极参与禁毒工作的浓厚氛围。

今年以来，屯昌县常态化开展“平安关爱”行动，加强吸毒人员服务管理，做好全县2314名社会面吸毒人员见面核查、困难救助、就业帮扶、吸毒检测等工作。同时，坚持“一人一策”，制定有针对性的帮扶计划，严防吸毒人员肇事肇祸案件发生。

该县积极动员吸毒人员家属参加关爱小组，共同开展社区关爱工作。目前，全县119个行政村已全部成立社区关爱小组，帮扶吸毒人员200余次。此外，县委政法委联合县禁毒办、各镇有关单位，利用元旦、春节等重要时间节点开展吸毒人员走访慰问活动，通过拉家常等方式，详细了解其身体、家庭情况及生活中面临的实际困难。2022年以来，共走访慰问吸毒人员602人次，帮扶救助91人，帮助8名未成年人申请助学金13000余元。同时，充分发挥城乡社会救助体系在禁毒工作中的作用，对生活困难、符合条件的涉毒人员及其家庭，按照规定落实社会救助政策。今年以来，已将22名吸毒人员纳入城乡最低生活保障范围，累计发放低保金4万余元。

屯昌县充分发挥基层禁毒专职人员力量，要求禁毒专干及时掌握社区戒毒(康复)人员思想、行为动态，深入开展“周访谈、月见面、年总结”活动，鼓励其坚定戒毒信心，早日回归社会。县委政法委、县禁毒办、县人社局等县禁毒委成员单位加强合作，以“春风行动”为契机，组织各镇有就业意愿的涉毒人员参加招聘会，并做好就业指导。今年以来，该县共举办线下招聘会9场，发动40余名涉毒人员参加，达成就业意愿5人。王小梅

海南省乐东黎族自治县依山傍海、山海相连，拥有“两山三湾一海”等优质资源，是三亚经济圈的重要组成部分，也是全省土地面积最大、人口最多的民族自治县，区位、交通、资源等优势比较明显，在全省新发展格局和海南自贸港建设中具有独特地位。

毒品问题直接威胁人民群众身体健康和家庭幸福，直接影响经济发展和社会稳定。近年来，乐东县贯彻落实中央和省委、省政府关于禁毒工作的部署要求，扎实推进严打、严整、严堵、严收、严管、严教、严奖、严责“八严工程”，坚定打赢全省新一轮禁毒三年大会战(2020—2022年)的信心和决心，坚持“源头治理、系统治理、综合治理、依法治理”，紧盯责任落实、排查管控、禁吸戒毒等关键环节，积极探索“多渠道、多平台、多样化、全覆盖”的禁毒工作模式，努力打造“全域无毒”新局面。

乐东县副县长、县公安局局长、县禁毒委副主任蔡新文表示，全县将按照省委、县委部署，以推进“无毒品危害自贸港”建设为抓手，组织开展海南自贸港封关前禁毒三年“固本防风险”行动，向毒品违法犯罪发起凌厉攻势，坚决打好新时代禁毒人民战争，为全县经济社会高质量发展和海南自贸港建设“保驾护航”。

建立健全禁毒工作机制

今年6月3日，乐东县禁毒委在县民族中学举行“健康人生·绿色无毒”暨“防毒护苗”全民禁毒宣传月启动仪式。县委副书记、县委政法委书记、县禁毒委常务副主任张前，副县长单既亮，县委政法委常务副书记、县未成年人“护苗”专项行动办公室主任张煜出席活动。

启动仪式上，张前对“全民禁毒宣传月”活动作出部署。他要求，全县广大人民群众、社会各界人士要全力支持禁毒，积极参与禁毒，不留死角、不留盲区，不走过场地开展禁毒宣传活动，掀起全民禁毒宣传新高潮；要共同筑牢坚实的防毒壁垒，为青少年健康成长和“无毒品危害自贸港”建设贡献乐东力量。

近年来，乐东县委、县政府高度重视禁毒工作，多次召开县委常委会议(扩大)会议、县政府常务会议进行专题研究。县委书记孙世文、县委副书记、县长、县禁毒委主任黄文聪，张前多次对禁毒工作提出要求，要紧紧围绕“打得赢、防得住、控得稳”目标，推动全县禁毒工作向纵深发展。

该县始终将禁毒工作作为全面深化改革、社会治理、公共服务的一项重要内容，纳入当地平安建设大局进行统筹和谋划。全县各镇、村(居)委会均相应成立禁毒工作领导小组和办事机构，建立“一级抓一级，层层抓落实”的禁毒工作机制，形成“主要领导负责抓、分管领导具体抓、其他领导协助抓”的禁毒工作格局。

“2022年是全省新一轮禁毒三年大会战收官之年，全县要认真贯彻落实省委、省政府、省禁毒委及县委、县政府、县禁毒委重大决策部署，拿出实招硬招，以破釜沉舟的决心、决战决胜的意志，坚决打赢收官之战。”2022年7月28日，黄文聪在乐东县新一轮禁毒三年大会战调度例会上指出。

经过全县共同努力，2021年，乐东县禁毒工作绩效考评在全省16个地级市中排名第三，2022年取得优秀等次；1支队伍获评“禁毒标兵单位”，2家单位获评“先进集体”，1人获评“缉毒先锋”，1人获评“禁毒优秀基层工作者”，8人获评“先进个人”，交出了一份优异答卷。

截至目前，乐东县现有吸毒人员占常住人口比例由全省两轮禁毒三年大会战前的6.38%下降至0.68%；全县毒品问题引发的刑事案件大幅下降，未发生一起吸毒人员肇事肇祸案件，群众对禁毒工作满意度达97.92%。

深化毒品问题综合治理

1月9日，乐东县公安局禁毒大队组织民警对辖区各寄递网点进行安全检查。行动中，民警通过随机抽查包裹等方式，对各网点是否落实100%实名收寄、100%技防安检、100%开箱验视、100%持证经营、100%从业人员登记“5个100%”制度进行重点检查。

同时，通过发放禁毒宣传手册等方式，向寄递物流行业从业人员普及禁毒知识，严防毒品等违禁品通过寄递物流渠道传播。

全省新一轮禁毒三年大会战期间，乐东县强力推进“三道防线、两个加强”(即县外防线、海上防线、港口防线，加强县内查缉、加强物流寄递查缉)建设。目前，全县毒品堵源截流工作形成完整体系，公安机关各警种联合有关部门持续开展海岸线巡查、寄递物流行业常态化排查、路面公开查缉等工作，实现对毒品贩运通道的有效堵截，对各类涉毒违法犯罪活动形成有力震慑。

为进一步压缩毒品违法犯罪空间，乐东县公安局联合县旅游和文化广电体育局、县市场监督管理局等部门，对全县463家歌舞娱乐、宾馆、酒店等公共场所所进行摸排登记，全面加强娱乐场所禁毒管理工作。

该县扎实开展禁吸戒毒工作，新一轮禁毒三年大会战期间，共查获吸毒人员1280人，收治病残吸毒人员375人，完成各项专项行动既定目标；对重点行业、重点人员进行毛发毒品检测14487人次，常态化开展毒情监测，防止毒情反弹。

以打开路，以打促防。近年来，乐东县始终保持毒品违法犯罪高压严打态势，坚持“打小、打早”，对零包贩毒做到“露头就打”。同时，按照“查吸毒必倒查贩毒，查贩毒必追查吸毒”的要求，整合资源力量，掀起禁毒严打整治新高潮。全省两轮禁毒三年大会战期间，该县共破获贩毒案件462件，其中省级目标案件7件，特大案件7件、重大案件12件、团伙案件34件；抓获贩毒犯罪嫌疑人641人，缴获各类毒品近6千克。

营造全民禁毒浓厚氛围

6月16日至17日晚，乐东县禁毒办在昌化江畔举办禁毒主题音乐水舞秀。活动现场，伴随着动感的音乐，江水通过精密的灯光喷泉装置喷射出巨大水幕，并投影播放禁毒宣传片和“开展‘护苗’行动，共筑和谐社会”“手拉手远离毒品，心连心造福社会”等禁毒宣传标语。

为深入开展未成年人“护苗”专项行动，5月25日，乐东县禁毒办联合县委政法委、“蒲公英”禁毒宣讲团省三亚戒毒所乐东站等单位，在尖峰镇红湖小学开展“全民禁毒·护苗”同行”禁毒宣传活动，进一步提高广大青少年识毒、防毒、拒毒意识和能力。

毒品治理，预防为先，乐东县将禁毒宣传工作贯穿新一轮禁毒三年大会战全过程，利用多种媒体，通过多种形式，不断扩大禁毒宣传覆盖面，广泛动员群众参与禁毒工作。

该县针对不同地区、领域和对象，通过发放禁毒宣传手册，张贴禁毒宣传标语，悬挂禁毒宣传横幅及送戏、送影、送歌等方式，组织法律工作者、医务工作者、普法讲师团、禁毒工作人员、民警及志愿者进农村、进家庭、进校园、进社区、进场所，开展内容丰富的禁毒宣传活动。

共青团乐东县委、县教育局、县司法局、县总工会、县妇联等部门常态化开展“禁毒流动课堂”“职工拒绝毒品”“零计划”“领导干部讲禁毒”“法治文艺进乡村”“禁毒知识竞赛”“5元观影”等活动，通过强化部门协作、凝聚部门合力，进一步提高禁毒宣传针对性和实效性。

2021年，乐东县司法局、县教育局、县禁毒办邀请县歌舞团创作编排禁毒拍手操，对各中小学校和幼儿园教师进行培训，并在全县304所幼儿园及中小学校的8万余名小学生中推广学练，通过“小手拉大手”的形式，不断扩大禁毒宣传覆盖面，为创建平安无毒校园奠定了良好基础。

此外，该县全力推进“平安关爱”“脱毒康复攻坚”行动，力争实现社区戒毒(康复)人员生理脱毒、身心康复、就业安置、融入社会的工作目标。同时，持续推进禁毒示范创建工作，以镇、村(居)为创建单位，努力打造一批“无毒镇”“无毒村(居)”。目前，已将万冲镇、大安镇、莺歌海镇、尖峰镇向省禁毒办申报省级“无毒镇”，争取培育成为下一批省级“无毒镇”。陈海洲

相关动态

屯昌警方开展“防毒护苗”禁毒宣传

近日，海南省屯昌县公安局禁毒大队联合屯城镇中心幼儿园，在该校开展“健康人生·绿色无毒”暨“防毒护苗”宣传活动。活动期间，民警通过发放禁毒宣传手册、展示仿真毒品模型等多种方式，用通俗易懂的语言讲解毒品品种、特征及危害，提醒小朋友们不喝陌生人的饮料、不吃陌生人的糖果，提高自我保护意识。接下来，该大队将持续开展禁毒宣传活动，助推未成年人“护苗”专项行动走深走实。林小丹

屯昌县总工会开展“禁毒宣传进万家”活动

近日，海南省屯昌县总工会深入屯昌金盾保安服务有限公司、屯昌宏源电蛇养殖专业合作社等单位，开展“禁毒宣传进万家”活动。其间，工作人员通过悬挂禁毒宣传横幅，举办禁毒知识讲座等方式，讲解“跳跳糖”“LSD邮票”等新型毒品与传统毒品的区别及《中华人民共和国禁毒法》(戒毒条例)等法律法规，使“珍爱生命、远离毒品”理念更加深入人心。同时，倡导大家积极参与禁毒工作，为建设“无毒屯昌”贡献力量。王霜

屯昌县举行中小學生“禁毒杯”籃球賽

为贯彻落实《中共中央国务院关于全面加强青少年体育增强青少年体质的意见》，推动全民健身与全民禁毒深度融合，不断增强青少年禁毒意识，近期，海南省屯昌县在海南屯昌思源实验学校举行第十届中小學生三对三“禁毒杯”篮球赛。比赛间隙，禁毒工作人员通过摆放展板、悬挂横幅等方式向观众普及禁毒知识，传播无毒生活理念。此次活动由屯昌县教育局和县禁毒委主办，海南屯昌思源实验学校承办，共有59支球队参加比赛。秦莹

屯昌县屯城镇筑牢青少年禁毒思想防线

为进一步提高辖区群众尤其是青少年识毒、防毒、拒毒意识和能力，近日，海南省屯昌县屯城镇组织共青团屯城镇委员会、镇综治办、文中小学居委等单位，在恒兴市场开展“防毒护苗”禁毒宣传活动。活动现场，禁毒专干通过设立咨询台等方式，向群众普及禁毒知识，传播“健康人生、绿色无毒”生活理念。接下来，该镇将以未成年人“护苗”专项行动为契机，持续开展禁毒宣传活动，全力筑牢青少年禁毒思想防线。梁居宇

屯昌县新兴镇开展禁毒工作满意度调查

为进一步提高群众对禁毒工作的知晓率，近日，海南省屯昌县新兴镇组织13个村(居)委会开展禁毒工作满意度调查活动。活动期间，工作人员进行入户走访，引导村民扫码完成禁毒知识知晓率和禁毒工作满意度调查问卷。同时，通过发放禁毒宣传手册等方式，讲解识毒防毒知识及禁毒相关法律法规，引导群众认清毒品危害，自觉抵制毒品；倡导大家关注“中国禁毒”微信公众号，了解更多禁毒知识。王才洪

屯昌县开展毒品预防教育流动课堂宣传活动

为切实做好青少年毒品预防教育工作，近日，海南省屯昌县在华中师大一附中屯昌思源实验中学报告厅开展毒品预防教育流动课堂暨“一瞥一堂·体验禁毒”禁毒系列宣传活动。活动现场，该校七年级学生齐聚一堂，认真聆听讲师讲解禁毒知识。在互动问答环节，同学们热情高涨，踊跃举手回答问题，将课堂氛围推向高潮。大家表示，将把学到的禁毒知识与身边亲友分享，当好禁毒宣传员，助力“无毒校园”建设。陈晓巍

乐东县开展禁毒公益健步走活动

近日，海南省乐东黎族自治县按照禁毒办安排部署，在辖区开展“健康人生·绿色无毒”暨“防毒护苗”禁毒公益健步走活动。共青团乐东县委、县公安局、县人民检察院、县司法局、县妇联、县未成年人“护苗”专项行动领导小组办公室、县广播电视台、省三亚强制隔离戒毒所驻乐东县社区戒毒(康复)工作指导中心等单位及县公安局民警、辅警，各单位干部职工、抱由镇各村委干部、网格员、禁毒专干等300余人参加活动。林磊

乐东县开展“防毒护苗”禁毒宣传

近日，海南省乐东黎族自治县禁毒办、县司法局在乐光学校开展“健康人生·绿色无毒”暨“防毒护苗”禁毒宣传活动。其间，省三亚强制隔离戒毒所民警举办禁毒知识讲座，围绕毒品种类、毒品危害、吸贩毒法律后果、识毒防毒技巧4个方面，讲解禁毒知识及禁毒相关法律法规。接下来，该县将以未成年人“护苗”专项行动为契机，持续开展毒品预防教育进校园活动，不断增强青少年禁毒意识和法治观念。黄定南

乐东县深入推进“平安关爱”行动

为深入推进“平安关爱”行动，近日，海南省乐东黎族自治县禁毒办常务副主任陈海洲、省三亚强制隔离戒毒所四级高级警长江传龙等一行前往莺歌海镇新村，开展吸毒人员那大回访慰问活动。其间，工作人员来到戒断三年未复吸人员邢大海(化名)家中，为他送去米、面、油等生活物品。交谈中，陈海洲表示，希望他认真经营辛苦创立的养殖场，为其他解戒人员提供更多就业岗位，树立成功戒毒、勤劳致富的好榜样。林磊

乐东县禁毒办护苗成长不“毒”行

近日，海南省乐东黎族自治县禁毒办按照《海南省未成年人“护苗”专项行动方案》(2023年全县禁毒工作要点)安排部署，在全县范围内开展以“护苗”行动——护航青春助成长，禁毒宣传进校园》为主题的禁毒宣传活动，全力筑牢校园无毒“防火墙”。活动期间，工作人员通过举办禁毒知识讲座、播放禁毒视频等方式普及禁毒知识，努力营造“学生不涉毒，校园无毒品”的良好氛围，助力“无毒品危害自贸港”建设。吴伟志

乐东县公安局全面清查娱乐场所

为深入推进全省禁毒“春夏攻势”专项行动，进一步规范娱乐场所经营管理秩序，最大限度预防涉毒违法犯罪活动发生，近日，海南省乐东黎族自治县禁毒办联合县公安局、县市场监督管理局、县旅游和文化广电体育局等单位，在辖区开展娱乐场所清查行动。其间，工作人员对KTV、夜总会、酒吧等娱乐场所进行深入排查。此次行动共出动警力310人、警车40辆，清查娱乐场所131家，未发现涉毒违法犯罪及接待未成年人等情况。吉杨

乐东警方开展寄递网点安全检查

为进一步加强寄递物流企业安全管理，严防毒品通过寄递物流渠道传播，近日，海南省乐东黎族自治县公安局禁毒大队联合黄流海岸派出所，开展寄递网点安全检查行动。行动中，民警对各网点是否落实100%实名收寄、100%开箱验视、100%技防安检、100%持证经营、100%从业人员登记“5个100%”制度进行重点检查。同时，要求各网点负责人落实禁毒工作主体责任，加强从业人员禁毒知识培训，如果发现异常情况及时向公安机关举报。杨晓星